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H έκδοση αυτή αποτελεί μετεξέλιξη του βιβλίου μου Αυτογνωσία: Αυτο-
ανάλυση και Αυτοέλεγχος (1η έκδ. 1984). Eκ πρώτης όψεως το παρόν
μοιάζει να είναι ένα εντελώς καινούριο βιβλίο. Και όμως η βασική του
θέση παραμένει η ίδια, όπως διατυπώθηκε στην πρώτη του έκδοση: «οι
ψυχολογικές διαδικασίες που οδηγούν στην καλύτερη αυτογνωσία (...)
διευρύνουν τις ικανότητες του ατόμου για ενσυνείδητη διαμόρφωση της
προσωπικότητάς του» (1984, σελ. 5). Ίδιο παραμένει και το θεωρητι-
κό υπόβαθρο, που βασίζεται στην ψυχολογία της μάθησης και στη γνω-
στική ψυχολογία. Σε αυτό όμως έχουν ενσωματωθεί οι ραγδαίες εξελί-
ξεις στους βασικούς αυτούς κλάδους της ψυχολογίας, όπως χρησιμο-
ποιούνται σήμερα στη γνωσιακή-συμπεριφοριστική προσέγγιση. Στο
νέο βιβλίο επίσης αποτυπώνεται η δική μας –σχεδόν εικοσάχρονη–
εμπειρία. Όλα αυτά τα νέα στοιχεία προσδίδουν τον ιδιαίτερο χαρα-
κτήρα της παρούσας έκδοσης.

Kατά τις δεκαετίες του 1980 και του 1990 σημειώθηκαν μεγάλες αλ-
λαγές στους κόλπους της γνωσιακής-συμπεριφοριστικής προσέγγισης.
Eιδικά ο έλεγχος της αποτελεσματικότητας των «νεωτερισμών» –τόσο
των θεωρητικών όσο και των παρεμβατικών– οδήγησε σε ένα πιο ολο-
κληρωμένο μοντέλο ερμηνείας της συμπεριφοράς του ατόμου αλλά και
σε πιο αποτελεσματικά παρεμβατικά πλαίσια. Σήμερα διαπιστώνεται ότι
το γνωσιακό-συμπεριφοριστικό πρότυπο αποτελεί την πλέον διαδεδο-
μένη πρόταση της κλινικής ψυχολογίας, της σχολικής ψυχολογίας, της
ψυχολογίας της υγείας κ.ά. 

Το παρόν βιβλίο συνοψίζει τα βασικά χαρακτηριστικά αυτών των αλ-
λαγών. Aποσκοπεί αφενός να προσφέρει στον αναγνώστη τις απαραί-
τητες θεωρητικές βάσεις ώστε να κατανοήσει το μοντέλο της αυτοδια-
χείρισης και τις εφαρμογές του στην ψυχοθεραπευτική πράξη, και αφε-
τέρου να συμβάλει στη βελτίωση του (επαγγελματικού) εαυτού των
επαγγελματιών ψυχικής υγείας και των εκπαιδευτικών που ασχολούνται
με τη συμβουλευτική.
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Το πρώτο κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στην παρουσίαση του μοντέ-
λου αυτορρύθμισης, όπου δίδεται έμφαση στην αξία της αυτορρυθμι-
στικής ικανότητας του ατόμου. Στο δεύτερο κεφάλαιο διατυπώνεται ένα
παρεμβατικό μοντέλο δράσης για τις περιπτώσεις εκείνες όπου οι εγ-
γενείς αυτορρυθμιστικοί μηχανισμοί δεν επαρκούν. Το προτεινόμενο
μοντέλο αυτοδιαχείρισης αποσκοπεί στην επαναλειτουργία της αυτορ-
ρύθμισης. Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται αναλυτικά οι επτά φά-
σεις του μοντέλου αυτοδιαχείρισης, όπως προτάθηκαν από τους Kanfer,
Reinecker και Schmelzer (1991, 2000) και εμπλουτίστηκαν από τις νε-
ότερες εξελίξεις της γνωσιακής-συμπεριφοριστικής προσέγγισης και των
δικών μας εμπειριών. Το τέταρτο κεφάλαιο, το οποίο κατά τη γνώμη μας
αποτυπώνει την ιδιαίτερη προσφορά του βιβλίου αυτού, αναφέρεται
στη χρήση του μοντέλου αυτοδιαχείρισης για τη βελτίωση της αυτο-
γνωσίας των ειδικών ψυχικής υγείας και των εκπαιδευτικών που «συμ-
βουλεύουν», καθόσον θεωρείται ότι η καλύτερη κατανόηση του εαυ-
τού έχει άμεσο θετικό αντίκτυπο στον επαγγελματικό εαυτό και έμμε-
σο στο παρεχόμενο έργο. Tέλος, η λεπτομερής παρουσίαση των δικών
μας εμπειριών από ομάδες αυτογνωσίας σε εκπαιδευόμενος γνωσια-
κούς-συμπεριφοριστές ψυχοθεραπευτές, σε προπτυχιακούς φοιτητές
ψυχολογίας, σε μεταπτυχιακούς σπουδαστές κλινικής ψυχολογίας και σε
εκπαιδευτικούς-σύμβουλους επαγγελματικού προσανατολισμού πιστεύ-
ουμε ότι θα δώσει στον αναγνώστη μια πληρέστερη εικόνα των όσων
διαδραματίζονται στις ομάδες αυτογνωσίας.

Ασφαλώς ένα βιβλίο δεν είναι αρκετό για να ωφελήσει ουσιαστικά
τον αναγνώστη σε προσωπικό επίπεδο· ούτε επαρκεί ως εκπαίδευση για
το συντονισμό ομάδων αυτογνωσίας. Κύριος στόχος του είναι η πλη-
ροφόρηση και η ευαισθητοποίηση, αποτελεί δε προϋπόθεση για την εκ-
παίδευση ειδικών, οι οποίοι θα έχουν πρώτα βιωματική εμπειρία των
ομάδων αυτογνωσίας (βλ. την ανακοίνωση στο τέλος του βιβλίου). 

Το βιβλίο όμως έχει και έναν άλλο στόχο: να προσφέρει στον εκπαι-
δευόμενο αλλά και στον έμπειρο γνωσιακό-συμπεριφοριστή ψυχοθε-
ραπευτή ένα πλαίσιο οργάνωσης του ψυχοθεραπευτικού του έργου με
βάση το μοντέλο αυτοδιαχείρισης. Θεωρούμε ότι η καλύτερη συστη-
ματοποίηση της ψυχοθεραπευτικής διαδικασίας έχει άμεσο αντίκτυπο
στην αποτελεσματική έκβασή της.
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Για να πάρει σάρκα και οστά το βιβλίο αυτό συνέβαλαν πολλοί και εκλε-
κτοί συνάδελφοι σε διάφορα επίπεδα. Πρώτη από όλους η μοναδική φί-
λη και συνάδελφος Γιαννίτα Μόλβερ, η οποία χάθηκε τόσο πρόωρα. Δεν
θα ξεχάσω ποτέ τις γόνιμες και πολύωρες συζητήσεις μας για τη δια-
μόρφωση της πρώτης ομάδας αυτογνωσίας στο Ινστιτούτο Έρευνας και
Θεραπείας της Συμπεριφοράς (ΙΕΘΣ). Μαζί συντονίσαμε την πρώτη αυ-
τή ομάδα. Στη συνέχεια πήραν τη σκυτάλη η Ντιάνα Χαρίλα και ο Θω-
μάς Καλπάκογλου, οι οποίοι συντονίζουν τις ομάδες αυτογνωσίας των
εκπαιδευόμενων γνωσιακών-συμπεριφοριστών ψυχοθεραπευτών στο
ΙΕΘΣ. Στο Πανεπιστήμιο Αθηνών ο Γιώργος Ευσταθίου και η Κατερίνα
Αγγελή ανέλαβαν τις ομάδες αυτογνωσίας σε προπτυχιακούς φοιτητές
ψυχολογίας, ενώ τις ομάδες αυτογνωσίας σε μεταπτυχιακούς σπουδα-
στές κλινικής ψυχολογίας ανέλαβαν η Κατερίνα Αγγελή με τον Κώστα Ευ-
θυμίου. Στις ομάδες αυτογνωσίας των συμβούλων επαγγελματικού προ-
σανατολισμού πήραν μέρος οι προαναφερθέντες μαζί με τη Μαριανίκη
Βλάχου. Παράλληλα, τόσο στο ΙΕΘΣ όσο και μέσα από την πρακτική
άσκηση εκπαιδεύονται συνεχώς καινούρια στελέχη, όπως η Φλωρεντία
Μπακομήτρου, η οποία συνεργάζεται στο συντονισμό ομάδων αυτο-
γνωσίας σε προπτυχιακούς φοιτητές ψυχολογίας. Θα ήθελα να ευχαρι-
στήσω όλους αυτούς τους συναδέλφους, που με τη δημιουργική τους
ευαισθησία και την ειλικρινή τους διάθεση για προσφορά προσαρμό-
ζουν όλο και πιο άρτια τις ομάδες αυτογνωσίας στις ανάγκες διαφορε-
τικών ομάδων συμμετεχόντων. Οι συζητήσεις μαζί τους διευρύνουν και
τις δικές μου επιστημονικές αναζητήσεις σε αυτό το χώρο.

Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τον Ευάγγελο Καραδήμα (διδά-
κτορα κλινικής ψυχολογίας της υγείας), τη Σία Μαυροειδή, την Ευθυμία
Παυλάτου, την Αλεξάνδρα Παπαδημητρίου (φοιτήτριες του Mεταπτυ-
χιακού Προγράμματος Ειδίκευσης στην Κλινική Ψυχολογία) και τη Μυρ-
τώ Καλλέ (φοιτήτρια του Προγράμματος Ψυχολογίας) που διάβασαν
την τελική μορφή του χειρογράφου και έκαναν χρήσιμες παρατηρήσεις.

Θα ήθελα όμως να τονίσω ιδιαίτερα ότι το βιβλίο αυτό μπόρεσε να
ολοκληρωθεί χάρη στη στενή συνεργασία με την Κατερίνα Αγγελή και
το Γιώργο Ευσταθίου. Οι δημιουργικές προσθήκες, οι εύστοχες παρα-
τηρήσεις και ο γόνιμος διάλογος χαρακτήρισαν την κοινή διαχρονική
μας προσπάθεια κατά τη συγγραφή του βιβλίου και οδήγησαν στην
τελική του μορφή.
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